

# 习近平致电祝贺卢卡申科当选连任白俄罗斯总统

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平致电亚历山大·卢卡申科，祝贺他当选连任白俄罗斯共和国总统。

习近平指出，近年来，我同总统先生保持密切交往，共同擘画和引领中白关系发展，推动两国关系达到全天候全面战略伙伴的历史最高水平。双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，多边协作富有成效。我高度重视中白关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续两国传统友好，深化双方互利合作，推动中白关系取得更大发展，更好造福两国人民。

全天候全面战略伙伴的历史最高水平。双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，多边协作富有成效。我高度重视中白关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续两国传统友好，深化双方互利合作，推动中白关系取得更大发展，更好造福两国人民。

## 李强签署国务院令 公布《古树名木保护条例》

据新华社北京1月27日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《古树名木保护条例》(以下简称《条例》)，自2025年3月15日起施行。

《条例》旨在加强对古树名木的保护，推进生态文明建设，传承中华优秀传统文化。《条例》共30条，主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。规定古树名木保护管理工作坚持中国共产党的领导，坚持保护第一、合理利用、分级管理的原则，构建政府主导、属地负责、社会参与的工作机制。

二是分级分类认定公布。科学界定和划分古树名木的保护等级，明确古树名木普查、认定、公布程序，规定县级以上地方人民政府古树名木主管部门根据调查结果认定古树名木，报本级人民政府批准后依法公布。

三是加强日常养护管理。规定县级以上人民政府古树名木主管部门应当按照有利于加强古树名木日常养护的原则，明确有关单位、个人作为古树名木的日常养护责任人；日常养护责任人应当严格履行养护义务，制止损害古树名木及其生长环境的行为；对在古

树名木保护管理工作中作出突出贡献的单位、个人，按照国家有关规定给予表彰和奖励。

四是严格限制采伐和移植。规定除抢险救灾等特殊紧急情况外，禁止采伐古树名木；依法采取应急处置措施采伐古树名木的，应当及时报告。规定古树名木原则上实行原地保护，不得移植；对于国家级、省级重点建设项目等选址确实无法避让古树名木，以及古树名木的生长状况可能危害公众生命安全，确需移植的，规定了严格的审批程序。

五是强化保障监督。将古树名木保护管理情况纳入领导干部自然资源资产离任审计；对古树名木保护管理工作不力、问题突出的地区，规定了约谈制度。

六是传承古树名木文化。规定国务院有关部门、县级以上地方人民政府及其有关部门应当组织开展古树名木保护宣传教育，增强全社会的古树名木保护意识；结合历史文化名城名村、历史文化街区、传统村落以及传统节日、民俗，挖掘古树名木的历史和文化价值，促进古树名木资源与生态旅游融合发展。

# 习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。习近平表示，我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。中美两国拥有广泛共

同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。

此前，美国艾奥瓦州友人贝隆、德

沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因，以及该州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人联名向习近平主席致新春贺卡。美方友人

在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次访问中国。



1月27日，民俗舞龙队在雪后的安徽黄山风景区光明顶表演(无人机照片)



游客在洛阳市龙门石窟景区游览



游客在南通狼山新春灯会上赏灯



人们在唐山市丰南区河头老街景区观看表演



游客在恩施土家族苗族自治州宣恩县城观看打铁花表演

(本组图片均为新华社发)

### 新华时评

## 金蛇舞动迎新篇

辞旧迎新，金蛇舞春，蓬勃的活力飞扬在广场锣鼓喧天的热闹里，充盈在街头张灯结彩的喜气中，书写在千家万户的春联上，涌动在海内外炎黄子孙的血脉中。

申遗成功后首个春节的到来，承载着中华文明深厚的历史积淀，浓缩了对优秀传统文化的保护传承，焕发出新时代新篇章的活力与魅力。

怀揣着美好愿望，神州大地正以亘古不变的热情，拥抱乙巳蛇年的到来，打开新画卷、书写新篇章。回望来路，一起走过的甲辰龙

年有着国力跃升的宏伟气魄，更有着上下同心的奋斗身影。区域发展协同联动、积蓄成势，新型城镇化和乡村振兴相互融合、同频共振，绿色低碳发展纵深推进，美丽中国画卷徐徐铺展。每一张洋溢着幸福的笑脸，都饱含耕耘与收获的故事；每一个全力奔向梦想的人，都在闪闪发光。

新年伊始，万象更新。不少人已定下新目标、许下新愿望、期待新变化。今年我们将全面完成“十四五”规划，上下同欲，实施更加积极有为的政策，聚精会

神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头，一定能够创造新的更大奇迹，让梦想升腾得更高更耀眼。

乙巳蛇年将有两个立春，民间认为“双春年”是难得的好年景，意味着丰收和好运。真正的好年景掌握在自己手中。开年冲刺“开门红”，还要奋斗“全年红”。蛇年的春天孕育着生机和希望，昭示着蓬勃的发展势头，也积蓄着丰收的力量。

新华社北京1月27日电

### 中宣部印发通知

## 部署开展传统节日文化活动

新华社北京1月27日电 近日，中宣部印发通知，对开展2025年传统节日文化活动作出安排部署，要求各地各相关部门深入推进传统节日文化振兴，传承发展中华优秀传统文化，围绕春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日，组织开展“我们的节日”主题活动，丰富人民群众精神文化生活，厚植家国情怀，增强文化自信，营造浓厚节日氛围。

通知提出，节日期间广泛开展主题宣传教育，组织基层宣讲，深化“党的声

音进万家”活动，推动党的创新理论深入人心。挖掘阐释节日文化内涵，加强研究传播推广，推动形成新的节日习俗。突出文明实践特色，开展“我在文明实践中心过佳节”系列活动，让传统节日在基层火起来。丰富节日民俗活动，擦亮节日文化品牌，创新活动载体形式，设计“主场示范+系列推广”节日模式，增强传统节日吸引力影响力。持续推进移风易俗，培育节日文明新风。以“春节”申遗成功为契机，组织传统节日走出去，促进文明交流互鉴。

## 去年12月份全国规模以上工业企业利润由降转增

国家统计局27日发布数据显示，2024年12月份，全国规模以上工业企业利润由11月份同比下降7.3%转为增长11.0%；营业收入同比增长4.2%，较11月份加快3.7个百分点。从全年看，2024年规模以上工业企业营业收入较上年增长2.1%，实现利润总额74310.5亿元，较上年下降3.3%。

“虽然2024年规模以上工业企业利润仍处下降区间，但在一揽子增量政策及时出台后，工业企业效益呈现持续恢复态势。”国家统计局工业司统计师于卫宁说，四季度工业企业利润稳步恢复，降幅较三季度大幅收窄12.7个百分点。

高技术制造业凸显发展动力。2024年，工业新动能加快发展，带动高技术制造业利润较上年增长4.5%，高于规模以上平均水平7.8个百分点，拉动规模以上工业利润增长0.8个百分点。高端装备制造行业中，光电子器件制造、航天器及运载火箭制造等行业利润较上年分别增长66.9%、

13.4%；智能化领域中，智能无人飞行器制造、智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长164.7%、112.8%、37.7%。

装备制造业“压舱石”作用明显。2024年，装备制造业的8个行业中有5个行业利润实现增长，有6个行业利润较1至11月份改善，为规模以上工业利润恢复提供重要支撑。其中，铁路船舶航空航天、仪器仪表、电子等行业利润较上年分别增长21.5%、3.5%、3.4%；金属制品、电气机械行业利润降幅较1至11月份分别收窄1.4个、1.1个百分点。

消费品制造业利润稳定增长。2024年，随着一系列扩内需促消费政策发力显效，以及工业品出口持续增长带动，消费品制造业利润较上年增长3.4%。其中，化纤、饮料茶、食品增长、文教工美等行业利润均保持较快增长，全年分别增长33.6%、7.1%、6.3%、4.8%。

据新华社北京1月27日电

## 1月份我国制造业PMI为49.1%

新华社北京1月27日电(记者潘洁)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会27日发布数据，受春节假日临近、企业员工集中返乡等因素影响，1月份，制造业采购经理指数(PMI)为49.1%，比上月下降1.0个百分点。

产需两端均有放缓，大型企业产需指数持续高于临界点。受春节因素影响，生产指数和新订单指数分别为49.8%和49.2%，比上月下降2.3和1.8个百分点，制造业生产和市场需求有所放缓。大型企业生产指数和新订单指数分别为51.3%和50.6%，持续位于扩张区间；中、小型企业生产指数和新订单指数较上月回落。

装备制造业继续保持扩张，价格指数双双回升。1月份，装备制造业PMI为50.2%，比上月下降0.4个百分点，连续6个月运行在临界点以上。主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为49.5%和47.4%，比上月上升1.3和0.7个百分点。

企业预期回升明显。1月份，生产经营活动预期指数为55.3%，比上月上升2.0个百分点，升至较高景气区间，表明多数制造业企业对节后市场发展信心增强。从行业看，铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于60.0%以上高位景气区间，相关企业对未来市场预期更为乐观。



除夕将近，年味渐浓，许多人已经奔向阔别已久的故乡，一年一度的春运也进入了客流最高峰。

此时此刻，各行各业还有许多扎根一线，坚守岗位，传递别样年味和温暖。他们的身影，定格成辞旧迎新之际最美丽的风景线。

### 用心值守，护航顺畅春运

“列车巴扎开市啦！”1月25日早9点，祖国大西北，7558次“和田玉龙号”列车开出新疆和田站。没多久，12号车厢里就传来列车长拉提汗的吆喝声。车厢里马热热闹起来，售卖农副产品的身影也早就出现在街头。春运以来，每天前来古镇的游客超过10万人次，车辆超过3万台次，狭窄的街道被填得满满当当。

清晨6点半，乐山市公安局交警支队直属二大队苏籍中队队长张洁和同事们，就开始驻守在古镇环线路面和各个路口，摆放临时标志牌，用手势和哨子指挥来往交通，不时回答群众问询。

一天下来，上百次服务、上千次抬手、上万步走动……张洁常常觉得腰酸背痛。日复一日，年复一年，他没有埋怨过这样的生活。无数陌生人的微笑与感谢，让张洁更加笃定。

岗位虽平凡，职责不平凡。公安干警、医护人员、铁路民航职工、安保人员……无数普通劳动者用汗水和付出，换来人们

假日旅游、道路交通的平稳有序。

龙年最后一个工作日，清晨5点半，中央气象台首席预报员张芳华就已经赶到单位。6点，暴雨预警从这里发出；随后，春运气象服务专报等产品一一发布。这几日寒潮叠加春运客流高峰，气象预报员的工作变得更加紧张。“预计27日至28日辽宁、吉林等地将有强降雪，云南、贵州等地也有雨雪天气，出门在外的旅客需要及时关注天气信息。”张芳华说。

华东大地，连接上海和杭州的交通大动脉沪杭高速上，浙江交通集团高速公路嘉兴管理中心的清障施救员路翎和同事们驾驶清障车，一路巡检。“值班期间，我们要对辖区88公里的路程至少巡查两趟，清理高速抛洒物和破损设施，遇到事故或故障车辆还要参与救援，最多时每天要处理10多辆故障车。”路翎说。

## 致敬守护节日的一线劳动者

新华社记者 樊曦 黄姝 王优玲

假日旅游、道路交通的平稳有序。

龙年最后一个工作日，清晨5点半，中央气象台首席预报员张芳华就已经赶到单位。6点，暴雨预警从这里发出；随后，春运气象服务专报等产品一一发布。这几日寒潮叠加春运客流高峰，气象预报员的工作变得更加紧张。“预计27日至28日辽宁、吉林等地将有强降雪，云南、贵州等地也有雨雪天气，出门在外的旅客需要及时关注天气信息。”张芳华说。

华东大地，连接上海和杭州的交通大动脉沪杭高速上，浙江交通集团高速公路嘉兴管理中心的清障施救员路翎和同事们驾驶清障车，一路巡检。“值班期间，我们要对辖区88公里的路程至少巡查两趟，清理高速抛洒物和破损设施，遇到事故或故障车辆还要参与救援，最多时每天要处理10多辆故障车。”路翎说。

### 日夜奔忙，保障社会正常运转

临近春节，北京前门，川流不息的游客中，美团专送骑手李鹏飞风风火火，奔忙在商家和千家万户间。

“每接到一个订单，我都会仔细核对订餐需求，及时完好地把餐品送到顾客手中。”李鹏飞说，平均每天能送40单左右，周围地形早已滚瓜烂熟。工作4年多，他每年平均要骑行3万多公里。

老家在山西临汾的他，选择春节8天假期坚守岗位。“能为居民生活带来便利，假期工作还能有更高的收入，为‘大家’和‘小家’都能创造更大价值，辛苦点也值得。”

穿行大街小巷，保障百姓生活，既有风风火火的快递小哥，也有默默无闻的街道工作者。

在云南大理太和街道三和社区，46岁的党总支书记、居委会主任杨汝钰穿梭在社区的各个角落。约7平方公里的社区里，有25个小区，约1.7万户、2.6

万名居民。新春将至，平安过节最为重要。杨汝钰如往常一样，到党群服务中心检查卫生状况，再赶往各个小区查看燃气管道和阀门，组织志愿者走进孤寡老人家中帮忙打扫卫生。

“社区工作虽然琐碎，但每一件小事都关系居民的切身利益。”杨汝钰说，春节期间她会坚守岗位，继续做好本职工作。

人间烟火气，最抚凡人心。

“过了元宵节再回家，春节来杭州玩的人多，离不了人。”杭州余杭区良睦路上，环卫工人钟龙保在进行道路清扫。53岁的钟龙保来自安徽巢湖，他和同为环卫工的妻子即将迎来共同留守杭州的第14个春节。

今年春节，杭州有近2.1万名环卫工人坚守岗位。与钟龙保一样，作为这个城市的“幕后美容师”，他们将全力做好道路清扫、公厕保洁、清洁直运、化粪池清掏等城市环境卫生保障工作，让市民过上清静祥和的节日，让游客体验到最美的风景。

### 扎根一线，共建你我美好家园

当清晨第一缕阳光洒向大地，陕西安康康渝高铁建设现场，车辆穿梭、机械轰鸣。

“春节期间我和150多名工友将驻守工地，扎扎实实推进项目建设。”中铁十九局项目负责人任宏伟说。作为项目“大总管”，他24小时值守在岗，不仅要协调项目推进，还要时时紧盯重大风险源。

康渝高铁是连接陕西关中、成渝两大城市群的首条时速350公里高铁通道，项目工程量大、桥隧比例高、施工任务重。“在工地紧盯进度和质量，这样心里才踏实。”任宏伟说。

临近团圆的节日，从北到南、从山区到城市，广大建设者与时间赛跑，为重点项目、民生工程建设快马加鞭。

山东济南黄河北岸，我国最大水下盾构隧道——济南黄岗路穿黄隧道施工现场，开挖直径达17.5米的“山河号”盾构机正按照平均每天8环16米的速度全力掘进。

“盾构机穿越的地质为粉质黏土并夹杂钙质结核，盾构机就像在夹杂着石块的粘糕里穿行。”工地上，中铁十四局项目高级工程师周祥带领团队，对盾构机各部位设备运行情况“精细把脉”。隧道全长5755米，其中盾构段长约3290米，目前成型隧道已经掘进完成700多环。

“未来只需5分钟就可以驾车穿越黄河南北两岸。”周祥说，自己的新年愿望就是高标准、高质量建设好这一重大工程，助力城市发展“再提速”。

梦虽遥，道则能达。

走进黑龙江亚布力体育训练基地越野滑雪竞赛场地，媒体工作间、打蜡房、运动员休息室等临建功能一应俱全。坐在亚布力滑雪场的观光缆车里，俯首看去，索道下的巨幅“地贴”景观格外引人注目。

从2024年4月下旬至今，哈尔滨亚布力雪上景观临建专班副主任田强和同事们，为即将开幕的第九届亚冬会付出了无数辛劳和汗水。

为确保按时完成景观布置和临建设施项目，田强根据项目竣工时间，拟定每一阶段的作业时段，同时充分考虑特殊天气等可能影响施工进度的不利因素，合理安排提前量。“现在每天都需要巡视和运营维护，比如临建的供暖怎么样，景观是否有破损等。”田强说，春节期间，他们依然要在一线为即将到来的雪上比赛做最后冲刺。

新年景，新启程，新奋进。

大江南北，春意渐浓。怀着对未来的美好期盼，无数劳动者在平凡岗位上埋头耕耘，扎根奉献，为国家发展和人民美好生活书写新的画卷。

新华社北京1月27日电